



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ДОСТОЙНАЯ ДОЧЬ ОТЦА



У каждого сотрудника Следственного комитета России свой путь в профессию. Кто-то продолжает династию, кто-то, вдохновившись кинематографом, мечтает стать похожим на героев сериалов, для кого-то закон и справедливость – главные слова в жизни. Путь к службе закону старшего помощника руководителя (по взаимодействию с общественностью и СМИ) следственного управления СК России по Новгородской области Анастасии Садриевой похож на остросюжетный детективный роман.

Глава 1. Стальной характер. Папины уроки

На кадрах семейного видеоархива маленькая Настя Садриева улыбается на камеру отцу. Они сидят в их любимом кафе. Это теплая традиция, которая объединяла родных людей: ходить вместе есть мороженое. Сегодня видеохроника и фотоснимки – единственное, что осталось у Анастасии в память об Александре Садриеве.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Он был любящим, заботливым отцом, но всегда преподавал жизненные уроки, с детства воспитывал в дочери стальной характер, умение постоять за себя. «Однажды я попросила родителей отправить меня в детский лагерь в Болгарию, папа на месяц устроил меня в свой магазин работать за прилавком, зарабатывать деньги, чтобы понимать, что просто так в жизни ничего не бывает», – вспоминает Анастасия Александровна.

В Великом Новгороде, где жила ее семья, в кругах предпринимателей Александра Садриева знали как успешного коммерсанта. В 1990-е годы он открыл первый в центре города фотосалон. Заведение пользовалось популярностью, в том числе среди высоких чинов. Вскоре Садриев открыл крупнейший в городе магазин электронной техники. Бизнес стремительно развивался, что привлекло внимание преступной группировки, которая «ставила на счетчик» предпринимателей за возможность без проблем вести дела. Александр Садриев был одним из немногих людей, кто работал честно, платил налоги и на настойчивое предложение сотрудничества с криминальными авторитетами ответил отказом.

14 марта 1997 года предприниматель вместе с женой возвращался с работы в свою квартиру на улице Рахманинова. Семья планировала совместный ужин. Первой из лифта вышла супруга Садриева. Внезапно раздались выстрелы. Услышав шум на лестничной площадке, соседка открыла дверь: женщина успела спрятаться в чужой квартире. Когда решила выйти из нее, на площадке уже находилась милиция. Как выяснится позже, Александра Садриева в подъезде собственного дома, в считанных шагах от квартиры, настигли наемные убийцы. Восемь пуль оборвали жизнь бизнесмена.

Глава 2. Новые смыслы

До того страшного дня Анастасия мечтала стать переводчиком, поступить на факультет иностранных языков. Убийство отца разделило жизнь 16-летней девушки на «до» и «после». Несмотря на то что убийство бизнесмена прогремело на весь город, найти преступников по горячим следам не удалось. В ту пору убийства успешных коммерсантов были частым явлением, и должного расследования преступления произведено не было. Несмотря на то что у следствия имелось множество подозреваемых, поиск виновных затягивался, а спустя год дело и вовсе приостановили, посчитав его бесперспективным. «В 1997 году, после убийства отца, я приняла окончательное решение изменить свои планы и поступить на юридический факультет. Хотела стать следователем, чтобы по возможности раскрыть убийство отца и довести это дело до приговора», – признается Анастасия Александровна.

Так, в память об отце, она сначала успешно окончила юридический факультет, затем по выпуску устроилась на работу помощником прокурора в городе Холм, где дослужилась до заместителя прокурора Холмского района. С годами она нашла в профессии новые смыслы: защищать права граждан, не допускать произвола преступности. В производстве следователя находились десятки дел, среди них были в том числе дела об убийствах. Часто оставаясь после работы за полночь, она искала в уголовных делах детали, за которые можно зацепиться, чтобы



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

установить истину и привлечь виновных к ответственности.

Глава 3. Лед тронулся

В 2008-м, через год после создания Следственного комитета при прокуратуре России, Анастасия Садриева перешла на работу в новое ведомство. Работала в отделе процессуального контроля за органами предварительного следствия, потом в отделе по приему граждан, позже ее назначили на должность старшего помощника руководителя управления по линии СМИ. На протяжении многих лет она сама обращалась к архивам по делу убийства своего отца и подходила к руководителям следственного управления с просьбой возобновить производство по уголовному делу. Перечитывая материалы дела об убийстве отца и изо дня в день вспоминая события того времени, все чаще прокручивала она в мыслях один разговор. «На следующий после убийства день я шла по двору дома. Там мне встретился знакомый Владимир Артеменко, он был в состоянии сильного наркотического опьянения. Остановился и спросил: „У тебя отца убили?“ Я в слезах сказала: „Да“. А он сказал, что это сделал он и его друг», – вспоминает Анастасия Александровна. Тогда будущий следователь не придавала значения словам наркомана, посчитав их бредом, но спустя годы поняла, что похоже, он в тот день сказал правду.

В 2020 году следственное управление СК России по Новгородской области возглавил Николай Супрун. Одним из приоритетных направлений деятельности он обозначил расследование преступлений прошлых лет. «В числе других из архива было поднято и дело об убийстве моего отца. Руководитель следственного управления лично изучил материалы и принял решение о возобновлении расследования», – рассказывает Анастасия.

Для расследования возобновленного уголовного дела была образована следственно-оперативная группа. Владимир Артеменко на тот момент находился в местах лишения свободы. В картотеке Новгородского суда имелись приговоры в отношении его по статьям о наркотиках и кражах. На повторных допросах он признал свою причастность к убийству двадцатилетней давности, а также рассказал о том человеке, с которым он совершил убийство.

Глава 4. Неотвратимость наказания

До того как Владимир Артеменко поддался пагубной зависимости, он слыл в районе «реальным пацаном», говорил, что общается с криминальными авторитетами, занимался боксом. Как спустя 20 лет поняла Анастасия Александровна, подружившись с ней много лет назад, он осторожно подбирался к ее отцу, ненавязчиво узнавая распорядок его дня, условия жизни. На суде Артеменко рассказал, что к совершению заказного убийства его привлек Вячеслав Витков, или, как его называли в 1990-е, дядя Слава. Именно он стал для него криминальным наставником: сначала наводил на кражи, а потом посадил на героин. Когда предприниматель Александр Садриев отказался платить за «крышу», местный мафиози Олег Прокофьев, известный по кличке Прокоха, заказал убийство несговорчивого бизнесмена



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Вячеславу Виткову. В последнем слове на суде Артеменко просил прощения у родственников погибшего.

За плечами Виткова тоже было несколько судимостей, одна из них была связана с попыткой устранить новгородского предпринимателя, но в том случае потерпевшему посчастливилось выжить, за это деяние его приговорили к 17 годам лишения свободы. На момент возобновления следствия Витков был на свободе, но после показаний Артеменко его тут же задержали.

В отличие от Артеменко, Витков в суде вину так и не признал. Правда, давая показания по делу, перечислил всех новгородских «авторитетов» того времени, с кем поддерживал дружбу. «Меня все знали, и я их всех знал», – сказал он. Но утверждал, что если и выполнял их заказы, то не на убийства, а на доставку товаров из Финляндии. В суде настаивал на своем алиби: якобы и в день гибели Садриева он находился в Финляндии.

Однако следователи опровергли эту версию. Ими был установлен и допрошен водитель, который доставил киллеров до места совершения преступления и ждал, когда они выполнят «работу». Потом отвез обоих на берег реки Волхов, где они избавились от оружия. А вечером того же дня поехал в Финляндию, чтобы создать для Виткова алиби.

«Документы, полученные в ходе следствия из Финляндии, подтверждают, что Витков границу пересек 15 марта, то есть на следующий после убийства Садриева день», – огласила в суде государственный обвинитель.

Суд признал Виткова и Артеменко виновными и назначил им наказание в виде 24 лет лишения свободы и 5 лет заключения соответственно. Выступавший, по версии следствия, заказчиком убийства Прокофьев сам был убит в 1998 году в ходе бандитской «разборки».

Вместо эпилога

Спустя более 20 лет с момента совершения преступления наказание настигло убийц Александра Садриева. Дело своего отца Анастасия Садриева сделала делом своей жизни. О том, что принцип неотвратимости наказания реализуется только благодаря упорству, несгибаемой воле и стремлению к справедливости, она знает не понаслышке. Закрывая эту главу, Анастасия продолжает профессиональный путь в системе Следственного комитета России, чтобы помогать другим людям, потерпевшим от преступлений, восстанавливать их нарушенные права, вселять личным примером веру в торжество справедливости.

Подготовлено СУ СК России по Новгородской области



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Изображения



18 Мая 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-2-2024/item/1885002>